
《出谷纪》第十五章 问答

一、凯旋歌：梅瑟和百姓对天主的颂赞

问 1：以色列子民在脱离埃及军队追击之后，首先做了什么？

答：他们由梅瑟带领，向上主唱了一首凯旋之歌，赞美祂的大能和救恩。

问 2：凯旋歌中，百姓如何形容上主？

答：他们称上主为「我的力量和保障」、「我的救援」、「战士」，并赞美祂的名是「雅威」（意即“我是”）。

问 3：凯旋歌强调了上主怎样的行动？

答：强调祂战胜了法郎的军队，将马和骑士投于海中，以右手显大能，拯救了以色列子民。

问 4：以色列子民如何表达他们对上主作为的惊叹？

答：他们说：“上主，众神谁可与你相比？”表达对天主圣洁与奇迹的敬畏。

问 5：凯旋歌预示了哪些民族将因以色列人的胜利而惧怕？

答：培肋舍特人、厄东酋长、摩阿布首领，以及客纳罕居民都将因此战栗不安。

问 6: 诗歌结尾预言以色列人将被带往何处？

答: 上主将带他们进入祂为产业所预备的圣山和圣所，即未来的耶路撒冷圣殿的象征。

问 7: 米黎盎和妇女们在凯旋歌中的角色是什么？

答: 米黎盎是女先知，也是亚郎的姊妹，她带领众妇女以鼓舞舞蹈，呼应凯旋歌，赞美上主。

二、玛辣：水的试探与天主的医治

问 8: 以色列人在红海事件后走了几天没有找到水？

答: 他们在旷野中走了三天没有找到水。

问 9: 为什么玛辣的水不能喝？这个地名有什么含义？

答: 因为水苦，玛辣 (מַרָּה) 在希伯来语中意为“苦”。

问 10: 上主如何借梅瑟使水变甜？

答: 上主指示梅瑟将一块木头投入水中，水就变甜了。

问 11: 在玛辣，上主借此事件对百姓做了什么？

答: 上主给他们立法律和典章，也试探了他们的信德。

问 12: 上主向百姓应许了什么条件性的祝福？

答: 如果他们听从祂的命令，行正义的事，就不

会遭受埃及所受的灾殃，因为祂是「医治他们的上主」。

三、厄林：安息与补给之地

问 13：以色列人从玛辣离开后到了哪里？那里有什么？

答：他们到了厄林，那里有十二股水泉和七十棵棕树，他们在那里靠水安营。

问 14：厄林的景象象征了什么？

答：象征天主的宽仁和眷顾——十二泉可象征以色列的十二支派，七十棵棕树可象征民族的丰盛与安息。

灵修反思

问 15：这一章如何帮助我们在信仰生活中坚持信赖上主？

答：当我们面对困难和干渴时，要像梅瑟一样呼求天主，相信祂会供应；要记得祂昔日的大能和救恩，就能在困苦中继续信靠祂。

问 16：凯旋歌如何激励我们每日的祈祷？

答：凯旋歌是一首感恩与信德的诗歌，提醒我

们要时常记住并赞美天主的作为，借颂赞巩固我们的信德。
